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ПЕРСОНАЖ У ЛІТЕРАТУРОЗНАВСТВІ 

Анна ПАВЛІКОВА  

Науковий керівник – кандидат філологічних наук, доцент Г.О. Князь 

Одним із важливих складників художнього твору є система персонажів,  

що вступають у тісний зв'язок з формуванням сюжету. Між персонажами 

можуть виникати протиріччя, конфлікти, або, навпаки, повне єднання та 

взаєморозуміння. Через коло персонажів розкривається задум автора, його 

концептуальне розуміння відносин між людьми. 

За дослідженням Ю.І. Коваліва художній персонаж – це дійова особа, 

істота художнього (мистецького) твору. За своєю суттю поняття «персонаж» є 

збірною назвою тієї сукупності засобів зображення, завдяки яким окреслюється 

конкретно-чуттєва даність, образ дійової особи, які спричиняють творення її 

портрета, костюма, мови , вчинків, характеристики з боку інших персонажів.  

Часто поняття «персонаж» ототожнюють з поняттями «герой» та «дійова 

особа», проте з огляду на теоретичний аспект ці поняття не є взаємозамінними. 

Поряд з людьми в творі можуть діяти і розмовляти тварини, рослини, речі, 

природні стихії, фантастичні істоти тощо. Ступінь конкретності зображення 

персонажа може бути різною і залежить від багатьох причин: від місця в 

системі персонажів, від роду і жанру твору. Різноманіття видів персонажу 

підводить до питання про предмет художнього пізнання: нелюдські персонажі 

виступають носіями людських якостей. 

З урахуванням ролі літературних персонажів у творі їх можна поділити на 

головні, другорядні та епізодичні, а з точки зору їхньої участі в розвитку подій 

– на активні та пасивні. Система персонажів, яка формує концептуальне 

полотно художнього твору, утворює дві умовні групи: за принципом 

зіставлення та протиставлення. Існування цих груп у творі уможливлює 

висвітлення одних персонажів на фоні інших. Негативні образи краще 

зреалізовані автором на тлі позитивних характерів і навпаки. 

Для повного розуміння образу персонажа потрібно враховувати 

складники його творення. До них можна віднести опис зовнішності, дії та 

вчинки, оцінка персонажа іншими дійовими особами, оцінка авторського 

ставлення, мовний портрет, який безпосередньо передається не тільки через 

мову, але й через думки і почуття персонажа шляхом їхнього відтворення у 

зовнішньому світі, або через внутрішній монолог. 

У літературному творі персонаж – це частина художнього цілого, що 

наділена самостійністю і змістом, створена автором за допомогою мовленнєвих 

засобів, які активізують уявлення читача про естетичні і концептуальні 

складники художнього твору. Функції художнього персонажу не лише суто 

естетичні, але й психоемоційні, ціннісно-смислові, ідеологічні, соціально-

регулятивні, комунікативні. Таким чином, природа літературного персонажа у 

багатогранна і унікальна, бо образ вдало осмислює реальну дійсність і 

уможливлює створення вигаданого авторського світу водночас. 

 


